

Suscripción  
**UNA PESETA**  
al mes  
Pago adelantado.

Año III. Núm. 796.—REDACCION, ADMON. E IMPRENTA, ALMIRANTE BONIFAZ, 7 Y 9, BAJO.—Viernes 20 de Octubre de 1898. Teléfono núm. 165.

**Diario de Burgos**  
DE AVISOS Y NOTICIAS  
NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Precios de suscripción:  
En Burgos, mes una peseta. Fuera, trimestre 3, semestre 6,30, año 12. Extranjero y Ultramar, 20 pesetas.

Precios de inserción:  
Anuncios en 1.ª y 3.ª plana, línea del cuerpo 4 pesetas, 0,20 en 4.ª plana, 0,10 en 5.ª y 6.ª. Comunicados y asuntos de redacción, de 0,20 pesetas; esquelas fúnebres, desde 0,20 pesetas adelante.

Los precios de inserción rigen para los suscriptores con un descuento de 25 por 100. A igual beneficio tienen derecho todos los anunciantes, cuando el número de inserciones llegue a veinte en un mes. Si excediesen de diez, sin llegar a veinte, el descuento será de 10 por 100. Se hacen rebajas especiales a los anuncios permanentes y agencias anunciadoras.

Se considera que continúa suscripto todo el que al finalizar el plazo de su abono, no avise el cese o renueve los números a la administración. No se insertan artículos que no procedan de la redacción o de colaboradores y correspondientes y designados.

Pago adelantado.

**AGUA DE SELTZ**  
para higiénica y saludable



ABONOS.  
Por 12 sifones. 150 pesetas.  
Por 24 sifones. 250 pesetas.

GASEOSAS.  
Botella pequeña. 0,15 pesetas.  
Botella grande. 250 pesetas.

Farmacia ESCOLAR  
Plaza de Prim, 19

**Coronas fúnebres.**  
Desde tres pesetas en adelante, en la Soledad, agencia funeraria, LAIN CALVO, 30 y 32. Se han recibido las últimas novedades de París en pluma, raso, terciopelo y porcelana. Esta casa se encarga de alumbrar y decorar los nichos y sepulcros en los días de los Santos. Teléfono núm. 11.

**Tomasa Baonza,**  
CONSETERA MADILEÑA  
Corsets, fajas y corazas, corsets para embarazadas, fajas para caballerías, corsets hechos para niños. San Juan 58, piso segundo.—Burgos.

**Arriendo.**—Se hace de la casa con jardín y legüera, del barrio de Huelgas, número 25. Informará Pablo Ojeda en el mismo barrio. 8-10

**A los labradores**  
Abonos químicos para toda clase de cultivos. Abonos para cereales, patatas, legumbres, viñas, árboles frutales, huertas y jardines. La producción agrícola.—Almirante Bonifaz, 23 y 25.

**ACADEMIA DE CONTABILIDAD**  
dirigida por y alianza Y  
**D. Gregorio Izquierdo Díez**  
Calle de Fernán González, número 21, 3.ª derecha.—Burgos.  
Estudios teórico-prácticos de Teneduría de Libros, Cálculos Mercantiles y franceses. Clase especial nocturna para los Dependientes de Comercio.  
Honorarios módicos.

**Arriendo una huerta en jurisdicción de Cortes, titulada la Brolandina.** Darán razón en la calle de Lain Calvo, número 20, principal. 8-8

**AGUA DE SELTZ SACODABLE**  
Y LIMONADAS GASEOSAS  
Sifón privilegiado con el interior de porcelana.  
Sifón 15 céntimos. Lingueta 15 idem.  
Rebajas al por mayor.  
Depósito central: San Pablo, 18.  
Al por menor: Farmacia de N. Calleja, Plaza de Prim, 8 y Espolón, 54.

**Anuncio importante**  
Los excelentes vinos de mesa envueltos que posee en Azcarrita (Rioja) el cosechero don Luis Salcedo y Rubio, se expenden únicamente y con garantía de pureza en el establecimiento de ultra marinos de Adolfo Mazón, calle de la Palma 1 y 3, al módico precio de 1 peseta botella, incluso el coste por el cual se abona 0,25 pesetas a su devolución.

**Los dolores y calambres del estómago,** las digestiones difíciles, los vómitos después de las comidas y durante el embarazo, se curan rápidamente con el uso del **Anti-gastrálgico Winckler**, elixir más agradable y dosificado para los adultos.  
—Véndese en Burgos en la farmacia de Lera, Plaza Mayor, 31 y 34.  
Al por mayor: **Winckler** Mentreuil (Seine) cerca de París. Desconfianza de las imitaciones.

Pastas.—Italianas para sopas de 0,80 y 0,90 céntimos de peseta el kilo.  
Pastas del país a 6,50 pesetas la arroba.  
La Pureza.—Pasaje de la Flora.

**“Sol” CARRETES Hilo. “Sol”**  
Artículo útil y necesario, marca acreditada, la misma que nuevamente recomendamos a público. Plazo, pues, en todas las tiendas el barato y simpático carrete hilo “SOL”

Se venden dos pares de medias, tres pares y todos los apertos de labranza. Los que deseen interesarse en su compra, pueden dirigirse a D. Bandilio Yanguas (Pampliega) Los Bañases. 6-6

## Novedad y Elegancia

La encontrarán las señoras en sombreros y capotas para la presente estación, visitando a las modistas de este artículo

**ENCARNACION SANTA MARÍA Y HERMANA,** quienes de regreso de sus compras de modelos, presentan una grandiosa colección adaptada a los últimos figurines y que ponen a la disposición de su numerosa y distinguida clientela. 3-3  
24.—Lain Calvo—24. Entresuelo.

**AVISO.**  
En vista de los deseos manifestados por varias familias, las religiosas del Colegio del Niño Jesús, están dispuestas a abrir en el próximo mes de Noviembre, una clase de párvulos, si se reunen cierto número de ellos, a los cuales se enseñará todo lo concerniente a primeras letras y fran es a los que lo deseen. Los honorarios serán 5 pesetas mensuales.

Las familias que deseen enviar algún niño se servirán avisarlo, lo más pronto posible, a la señora Superiora para que ella pueda dar una respuesta definitiva a las familias que han manifestado los deseos. 3-10

**Venta de tierras**  
A voluntad de su dueño se venden varias fincas en el término de Los Guadales término municipal de Burgos. Para tratar dirigirse a D. Marcos Fuentes, Plaza del Carbón, núm. 32, 2.º

**ACADEMIA DE SOLFEO** para niños de ocho años en adelante  
Si se reúne suficiente número de alumnos, el día 1.º de Noviembre próximo dará principio las lecciones en el local que se procurará oportunamente. La clase tendrá lugar de seis a siete de la tarde, bajo la dirección de D. José Garay, músico mayor del regimiento de la Legión.  
Honorarios, TRES PESETAS MENSUALES. Dirigirse a dicho señor Garay, Concepción, 11, 2.º

Quando los alumnos tengan los conocimientos necesarios de solfeo, podrán estudiar piano mediante un pequeño aumento en los honorarios.

**Pago adelantado.**  
**La Esperanza**  
SOCIEDAD PARA LA SUSTITUCIÓN Y REDENCIÓN DEL SERVICIO DE ULTRAMAR Y LA PENINSULA.

**Garantía 80.000 pesetas.**  
Por 750 pesetas se juega la suerte redimiendo a los voluntarios que los toque servir en la Península y Ultramar por los medios que establezca la Ley.  
Por 150 pesetas para los que solo pretendan librarse de Ultramar.  
Por agrupaciones a 125 pesetas.  
Suscripción especial: Depositando 250 pesetas se le devuelve al que lo toque para Ultramar, y se le sustituye gratis. Todo depósito deberá hacerse en casa de Banca o Banco de España.  
Para más informes pítense al representante de la Zona de Burgos.  
Oficina: calle Victoria, núm. 12, pral. El Representante, **Andrés Ruiz de la Peña.**

**AVISO A LAS MADRES**  
Pomada infalible contra las grietas de los pechos y cristipelas.  
1 peseta bote.  
Unico depositario. Farmacia de Lolina, Lain Calvo, núm. 28. Burgos.

**SASTRERÍA Y ROPAS HECHAS**  
de  
**L. BARBADILLO**  
Espolón, 20.—BURGOS  
Gran surtido en géneros de todas clases y precios, para hacer a la medida.  
Especialidad en capas.  
200 a elegir, todas con vuelo completo, desde 15 a 80 pesetas una.  
Espolón, 20.—Burgos.

## Ecos políticos

**Carta de Madrid.**  
Los corresponsales en Melilla. El Consejo de ministros.—Preparativo electoral.—El crucero “Colón”. Noticias desmentidas.

Melilla y Melilla y siempre Melilla. ¿Cómo he de hablar de otra cosa que no sea lo que hoy absorbe la atención general? Nada nuevo se sabe de aquella plaza africana, pero es preciso hablar de ella porque la opinión se agita, buscando algo que calme las impacencias más o menos justas que siente el país en general. Ahora que van saliendo a la superficie los hasta hace poco tiempo recónditos trabajos del Gobierno precursor de una campaña enérgica ya que no activa, se habla de los representantes de la prensa en Melilla, y se les acusa por algunos, de haber extraviado la opinión y hasta de imprudencia perjudicial a la patria.

Se dice que comunican un plan desde las columnas de un periódico, equivale a vender el secreto de las operaciones al enemigo. Pues bien, aun suponiendo que bajo los turbantes riflenos se oculten capachos europeos, cuyos dueños pudieran fácilmente leer la prensa española, me permite yo preguntar: ¿qué secreto de plan de campaña contienen las noticias comunicadas por los corresponsales de Melilla?

Triste es decirlo, porque a la postre es una verdad muy amarga, precisa confesar que los corresponsales no podían dar nuevas sobre el plan de campaña, porque éste no ha existido hasta hace tres días. Lo que hay es que el Estado, no teniendo fuerza para responder, debidamente al entusiasmo popular, y que el general López Domínguez impulsado por la opinión y trabado por las imprevisiones de sus antecesores en el ministerio y por las su-

yas propias, se ha visto reducido a sus propias fuerzas, y en lugar de encontrarse con un ministro de Marina que mandara la escuadra española a Tanger, y con un ministro de Estado que ayudara las influencias extranjeras con notas laconicas y enérgicas y con ellas estrujara la política marroquí, ha tenido que entenderse con el comandante de la plaza y hacer los aprestos de guerra mientras sus dos compañeros se entretienen uno en buscar conflictos en el seno de la armada y otro en pronunciar discursos académicos.

Esta es la verdad escueta, y claro está, al país no se le podía decir por medio de la prensa que el sultán se llama andana a la reclamación que se hizo, que el baja del campo tiene ya noticias de Taflete, que los moros construyen trincheras en nuestro territorio, etc. Y en último caso, sin necesidad de que el general Margallo hiciese uso de sus atribuciones interrumpiendo la comunicación con España, bastaba que se hubiese hablado a los corresponsales como a caballeros de honor, suplicándoles en proyecho de la nación que callaran cuanto en Melilla ocurría, para que la prensa noble y patriótica hubiera calmado las excisiones populares, confiando en la hidalguía de todos.

No se ha hecho así. La campaña es de la prensa, sino de los que no saben considerarla como lo que es.

El consejo de ministros celebrado hoy en el Real Alcázar, bajo la presidencia de S. M., ha carecido de importancia, habiendo asistido tan solo los señores Gamazo, López Puigcerver, López Domínguez, Maura y Pasquini.

Se ha tratado principalmente de las cuestiones de Melilla, habiendo expuesto el señor ministro de Guerra el estado del asunto en los actuales momentos y comunicado las últimas noticias oficiales. El señor Maura, lo mismo que el ministro de la Guerra, ha negado fundamento a los rumores acogidos por un periódico de la mañana, respecto a que el general Blanco haya significado la conveniencia de enviar tropas a Filipinas. Más vale así. Terminado el consejo cambiaron impresiones los ministros, ratificando el acuerdo, ya adoptado en principio, de verificar la renovación bienal de los Ayuntamientos el 1.º de Noviembre, conforme dije a ustedes en mi carta de anteayer. Resulta, pues, que pronto comenzará el periodo electoral, para el que

El capitán nos recibió con acento benevolente. Entusiasmados, entramos en el barco. El tiempo que habíamos estado en la aldea, nos parecía un siglo. Las señoras, que habían venido con nosotros, se adelantaron a despedirse con resolución y rapidez. En unos minutos, cada una se fue a su casa. Sólo quedamos nosotros, el capitán y yo. El capitán me miró con ojos que parecían decir: «¿Qué harás ahora?»  
**A bordo del John.**  
—Hoy, día 15 de Septiembre, me despedí de mi familia y me embarqué en el John. Hicimos nuestro viaje por el río con toda felicidad. Llegamos bien temprano a New-York, y sin detenernos, fuimos a un cafetín situado cerca del mercado del Oso, en donde solían reunirse los marineros.  
Allí nos enteramos de que un buque de cuatrocientas toneladas, próximo a partir para las Indias, admitiría dos grumetes a su bordo. Saber esta noticia y dirigirme al citado buque fué obra de un momento.  
El John era una embarcación angosta, cuyos costados y vergas estaban pintados de blanco.  
Al subir a bordo, hallamos a los oficiales ocupados en vigilar a los estivadores.

Me despedí de Lucía, y salté a la embarcación. Escribí Milis; Escribí, Ruperto, gritaron ambas jóvenes a un tiempo.  
Desatracamos en la capilla, y mi vista y mi oído investigaban en la obscuridad por distinguir la voz de las siluetas de nuestras adoradas compañeras mas solamente el ruido de nuestro esqui cortando las aguas, se oía en nuestro alrededor y la obscuridad de una noche sin luna no permitía ver más allá de algunas brazas.  
De este modo salí la primera de Clarrbonny; era el mes de Septiembre de 1798. Tenía a la sazón diez y siete años menos algunos días. Ruperto contaba seis meses mas, y Nabuco nosor le llevaba a este un año.  
Nuestros cuerpos bogaban en aquel momento por el río, pero nuestro espíritu y nuestro corazón estaban en tierra por entero.  
Ignoto como yo me encontraba en aquel momento, cada uno de nosotros, en vez de deprimirse y abatirse, se alegraba de estar allí.  
La primera vez que me acordé de mi familia, me acordé de mi familia y me acordé de mi familia. Me acordé de mi familia y me acordé de mi familia. Me acordé de mi familia y me acordé de mi familia.

—exclamó mi hermana con una solemnidad que me impresionó.  
—Yo también—añadió Lucía con voz tan apagada, que tuve que inclinarme para oirla.  
—Pensamos marchar la semana próxima sin avisar a mister Harlinge—dijo yo con voz solemne.  
De nuevo reinó un profundo silencio. Mi hermana se cubrió la cara con las manos, y Lucía después de mirarnos largo rato con ojos escrutadores, prorumpió en una sonora carcajada.  
—Creedme, querida Engracia—dijo—son dos atolondrados, pero ya se encargará mi padre de hacerles entrar en razón.  
—Vuestro padre, señorita, solo después de nuestra partida y por vos misma, debó saber nuestra resolución, pues queríamos librarte de toda responsabilidad.  
—¡Basta! lo de siempre. Dejaos de niñerías y si formalmente persistís en ese proyecto, hacédo antes saber a mi padre, interrumpió Lucía.  
—No, es resolución irrevocable. Lo hemos pensado maduramente. El martes tomaremos el barco de vela y haremos que nos acompañe Nabuco donosor para traérselo. Ahora que ya lo sabéis todo, es inútil dejar una carta para mister Har.

se preparan ya ministeriales y republicanos. Los primeros, ó mejor dicho, el propio ministro de la Gobernación, aseguran que para luchar con grandes probabilidades de éxito no necesitan alianzas monárquicas, entre otras razones, porque estas pueden ser perjudiciales para elevados intereses, si á cada paso se los pusiera en litigio.

Por su parte, los republicanos se las prometen muy felices y se proponen luchar en apinado haz, para triunfar en las grandes capitales.

¿Quién tendrá razón? Juzgando el asunto con criterio imparcial, puede asegurarse que en Madrid y otras poblaciones importantes lograrán los republicanos, por lo menos, todos los lugares de las minorías, y que en ciertos distritos triunfarán en los lugares de las mayorías.

Sin embargo, no pocos correligionarios del señor Zorrilla verán el retraimiento, por creer que después de las últimas elecciones de diputados á Cortes se han hecho mangas y capirotes en el censo electoral.

Sea como quiera, en la junta que el directorio de la Unión republicana celebrará esta noche en casa del señor Pi y Margall se fijará la línea de conducta del partido republicano.

También parece que acordará el directorio la conveniencia de que los diputados vuelvan al Parlamento, tan pronto como las Cortes reanuden sus sesiones, toda vez que ya ha pasado el peligro de que se discuta el celeberrimo proyecto de Administración local.

No es exacto, como afirmaba hoy algún periódico, que por disposición del señor ministro de Marina haya salido del puerto de Buenos Aires para el de Río Janeiro, el crucero Colón, con encargo de proteger á nuestros nacionales, en tanto el almirante Melo sigue bombardeando á la capital del Brasil.

No ha salido de la capital argentina el crucero español, por cuanto el ministerio de Estado no ha creído necesario todavía adoptar esa medida preventiva.

En cuanto al almirante Melo, hay que convenir que, mostrándose verdaderamente de acuerdo con su carácter de insurrecto, poco ó nada se preocupa del daño que pueda hacer á los extranjeros, y sigue cañoneando la plaza sin hacer caso de lo que opinen los comandantes de los buques de guerra europeos que se hallan fondeados no lejos de sus buques insurrectos.

Si mañana regresa el señor Moret como se anuncia, es más que probable se ocupe de este asunto y se acuerde mandar al primer puerto de la joven República brasileña, un barco de guerra español.

El Isla de Cuba ha legado ya á Málaga y el Reina Mercedes saldrá mañana para Hamburgo.

El señor Puigcerver ha insistido

en negar que piense en sustituir al señor Alonso Castrillo con el señor Laviña en la subsecretaría de la Gobernación.

—Esas son, me ha dicho, fantasías de algún periodista, falso, á última hora, de original para llenar su cometido en su periódico.

Lo mismo dice de la anunciada combinación de gobernadores, pues por ahora, harto tiene que hacer con ocuparse de la próxima contienda electoral.

NOTAS TELEGRÁFICAS.

Noticias de Bélgica.

Paris 19.

La Cámara de diputados de Bruselas ha suspendido sus sesiones después de la presentación de los artículos reformando la ley electoral.

Tan pronto como las comisiones respectivas tengan concluido el dictamen, volverá á reunirse la Cámara. Los periódicos belgas publican sentidos elogios del mariscal Mac Mahón recordando sus gloriosos hechos de armas.

El Consejo aduanero de Alemania.

Paris 19.

Despachos de Berlín atribuyen grande importancia á las reuniones secretas que el Consejo aduanero está celebrando bajo la presidencia del subsecretario de Estado, creyéndose que en ellas quedará resuelta la cuestión de tarifas y la simplificación de algunas formalidades aduaneras.

Las huelgas.

Paris 19.

Los propietarios de las minas de Paso de Calais han enviado una comisión que ha visitado al presidente del Consejo de ministros para pedirle la intervención del gobierno en favor de una arbitraje para que cese la huelga.

El ministro les contestó que el gobierno está resuelto á mantener con toda energía la libertad del trabajo y que se mandarán más refuerzos de gendarmes si es preciso.

El bandolerismo en Sicilia.

Roma 19.

El gobierno ha dispuesto el envío de nuevas tropas á Sicilia en vista del terrible incremento que ha tomado el bandolerismo en aquella isla y que tiene aterrorizados á sus habitantes.

En sufragio de Mac Mahón.

Montecrón 19.

Se ha celebrado una misa de funeral en sufragio del mariscal Mac Mahón.

Sobre un túmulo de tres cuerpos se hallaban depositados el bastón y la espada del ilustre patriota.

La insurrección en el Brasil.

Río Janeiro 19.

Los acorazados leales al general

Peixoto se disponen á salir para marchar á combatir á la escuadra insurrecta.

Circula el rumor de que las autoridades de Astero se han adherido á la revolución.

La cuestión monetaria.

Washington 19.

El presidente de la República señor Cleveland ha declarado que no saldrá de Washington hasta no dejar resuelta la cuestión monetaria.

En Italia.

Roma 19.

La mayor parte de los periódicos, hablando del discurso pronunciado por el presidente del Consejo de ministros de Italia, se muestran muy descontentos, asegurando que es objeto de vivas censuras por parte de la opinión pública.

Se cree que en un plazo no lejano surgirá una crisis ministerial.

Los rusos en Francia.

Paris 19.

Los marinos rusos continúan siendo objeto de demostraciones de entusiasmo, tanto en París como en Tolón.

Se organizan nuevas fiestas en honor suyo.

En Lyon se les prepara un brillante recibimiento.

Fabra.

UN COBARDE.

(Conclusión).

De una casa, entre aquellas sombras densas que nos envolvían, salió una luz roja en móviles llamaradas que nos inundaban todo con su resplandor siniestro.

Entonces vimos á los carlistas, miserablemente escondidos en las hoquedades de la sierra... y vimos, —¡si parecía imposible!— al recluta aquel, de rostro casi femenino, de manos delicadas, lanzarse hacia el enemigo animando á los demás compañeros con sus voces, calada la bayoneta, fiero el rostro! Y subió y todos tras él y entre las breñas, al borde de hondos precipicios, cuerpo á cuerpo, acorralados, perseguidos, no quedó boina sobre cabeza que lo contara.

Era yo entonces capitán, y como ahora soy brigadier, puedo hablar mal del que á nosotros nos mandaba. Cuando la casa incendiada iluminó el villorrio y la sierra, el brigadier ordenó una maniobra que los soldados no cumplieron.

Se los llevó aquel recluta en busca de la venganza, y mientras los héroes luchaban cuerpo á cuerpo, el brigadier injuriaba y maldecía, creyendo que no había de volver soldado vivo.

Pero volvieron desgarrados, llenos de sangre y el brigadier dejó de jurar, cuando se extinguían las últimas llamaradas de la casa hecha cenizas.

Al día siguiente el brigadier, ya más calmado, puso una cruz en el pecho del recluta, que lloraba, con la cabeza hundida entre los hombros, ocultando el rostro rojo de vergüenza, de la mirada de todos.

Me acerqué á él, apreté sus manos entre las mías, y quedamente, casi al oído, le dije:

—Buena lección me habeis dado, amigo mío! No son cobardes los que lloran.

Levantó la cabeza y me miró fijamente, y al ver que las lágrimas se escapaban de mis ojos, gimió entre sollozos:

—Gracias, mi capitán! Y aquella vez no había odio en su mirada, ni en sus labios palabras de desprecio.

A los pocos días tuvimos otro encuentro con los carlistas, pero de día, en sitio llano y unido nuestro batallón á otros no fogueados todavía.

Y entonces, cuando todos volvian la vista al héroe, el héroe después de un momento de indecisión se separó de las filas y huyó.

Quise detenerle, y pálido, con el rostro desencajado gritó:

—Dejadme, señor, dejadme.

¿Para qué contáros los detalles del triste suceso?... Fué aprisionado, y aquella misma noche se instruyó sumaria y se le condenó á muerte.

Apenado llegué donde estaba el prisionero. No me sintió entrar. Sentado en el suelo, con la cabeza entre las manos, consumíase el desdichado en tristes meditaciones.

En esas vanas fórmulas que la sociedad nos dá hechas para hacer fácil la obra de consolar al triste, buscaba yo una con que sacarle de su ensimismamiento, cuando levantó la cabeza y fijó en mi sus ojos, en rojeidos por el llanto y la fiebre.

—¿Condenado á muerte?— me preguntó rugiendo.

—A muerte.

Y entonces se puso en pié y me estrechó en un abrazo tembloroso.

Pero no soy cobarde, mi capitán, me dijo. Hay allá en mi pueblo una muchacha la más bella del mundo, sin más esperanza que el amor que nos une.

Vivir sin ella es la más espantosa de las muertes y yo en el misterio de nuestras noches de amor le juré que era suya esta vida miserable que van á robarme.

La otra noche sentí como un vértigo, una fuerza inexplicable me arrojó la montaña y me arrastró sin que me diera yo cuenta de lo que hacía.

Luego soñé con mis padres, soñé con ella y al despertar tenía el corazón desgarrado.

Sabrían en el pueblo mi hazaña y ella lloraría porque al buscar la muerte le enviaba una prueba de mi desamor y de mi olvido.

El mismo brigadier lo dijo.

Yo había expuesto mi vida ¡y mi vida no me pertenece! Su amor era la causa de mis tristezas del cuartel.

Decía todo esto el recluta, sollozando con voz ronca y temblorosa.

Después de una pausa continuó: —Ah señor, ¡La quiero tanto!... Le he escrito una carta, la última oración de mi amor, el último beso de nuestra felicidad perdida...

Si, cuando acabara la guerra quisierais ir á llevársela, á contarle que he muerto por salvar esta vida que van á robarme, que he muerto, señor, como un valiente. Os lo juro, he de morir sin cobardías.

Y ya loco, frenético, se golpeaba el rostro con los puños cerrados y gemía y la llamaba con voz delirante.

Salí de allí y pedí al general su indulto, de rodillas y como un niño. Todo fué inútil.

A la mañana siguiente murió fusilado.

La guerra, cada vez más empeñada, con sus diarias escenas de horror, borró de mi mente el recuerdo del pobre muchacho.

Fuí herido y volví á mi casa.

Cuando estuve curado me acordé de la promesa hecha á aquel desdichado y con su carta en el bolsillo llegué al pueblo donde la novia lloraba su desgracia.

—¿Y era muy guapa, brigadier? preguntó uno de los comensales.

—¡Oh! era una muchacha tentadora.

Comprendí al verla la locura del recluta, porque yo mismo hice la mayor de mi vida.

—¿Qué hicisteis? preguntó riendo á carcajadas el vejete á quien gustaban las historias alegres con señoras y cintarazos.

—¡Me casé con ella!

—¿Os burlais? dijo uno.

—La novia de aquel recluta es mi esposa.

Y el brigadier apuró su copa de champagne.

Dionisio Perez.

2 de Septiembre 93.

Noticias locales

El Boletín oficial de hoy contiene lo siguiente:

Circular del Gobernador civil recomendando á los alcaldes la observancia de la cartilla sanitaria publicada en anteriores Boletines.

Anuncio y pliego de condiciones para la reparación de un trozo de cubierta en el colegio de sortomudos, cuya subasta tendrá lugar el día 30 del corriente, á las doce, en la vicepresidencia de la comisión provincial.

Lista de las escuelas públicas elementales incompletas que se han de proveer por concurso único, y de las de instrucción primaria que se han de proveer por concurso y traslado.

Estado de los aprov. chamientos forestales que se han de realizar en los montes públicos de esta provincia.

La Junta de los Colegios Universitarios de Salamanca anuncia hallarse vacante una beca, á cuyo disfrute tienen derecho por ferente entre otros, los natu-

dinge, pues tres horas después de nuestra partida seréis libre para decirselo. Pensamos estar ausentes poco tiempo, acaso solo algunos meses, y cuando volvamos, os contaremos cuanto hayamos visto en esos países lejanos y fabulosos.

Este último cuadro pareció consolar algo á nuestras bellas compañeras, y Ruperto que hasta entonces había permanecido callado, empleó tanto arte en demostrar la conveniencia de aquella resolución, que consiguió, en apariencia al menos, calmar á las dos amigas.

Nabucodonosor recibió la orden de preparar el barco para el martes siguiente; queríamos darnos á la vela un día después de la salida semanal del sloop Wallingford de Claorbonny.

Llegó el martes, tan desado y tan temido al mismo tiempo. Los bellos ojos de Lucía aparecían húmedos. Ruperto y yo, á pesar de estar tan próximos á realizar nuestro ansiado designio, estábamos bien tristes. Engracia era la que se mostraba más tranquila de todos. Sin duda debía haber tenido alguna conferencia con mi compañero, que poseía á las mil maravillas el don de la persuasión.

Esperamos que dieran las once de la noche, hora en que se retiraba á descansar nuestro bondadoso tutor.

Partimos, por fin, con el corazón oprimido. Pocas veces se abandona el techo paterno para un largo viaje, sin pensar en las personas que más se aman y en los sitios que tantos recuerdos guardan y que acaso no se vuelvan á contemplar ya más.

Cuando llegamos al lugar donde nos aguardaba Nabucodonosor con el barco, distinguimos dos figuras.

Nos detuvimos de pronto creyendo encontrarnos con el reverendo y algún criado de la casa, cuando la voz de Lucía y de mi hermana, nos hizo conocer las personas que iban á despedirnos.

Procuré inútilmente convencerlas para que se retiraran, pues el relente de aquella noche fria en abundancia, podría hacerlas mal.

Ignoro cómo aconteció, pero en el momento de separarnos, cada uno de nosotros, en vez de dirigirse á su propia hermana, se dirigió á la del otro.

La buena Lucía, me obligó, á pesar mío, á aceptar seis monedas de oro que constituían todo su capital. Me fué imposible rehusar aquel dinero, prueba de su cariño, y formé el propósito de devolverlo con usura.

Llegó el momento de partir.

El Capitan nos recibió con acento benévolo. —Entrad, Señores, entrad—nos dijo—¿Hace mucho tiempo que habeis salido de la aldea?

Esta pregunta produjo una risa general. Comprendí entonces que debía hablar con resolución y repliqué:

Dejamos nuestra casa ayer noche y hemos venido á buscar ajuste en cualquiera de los buques que deben salir pronto.

—Bueno, niño mío—contestó el primer contra-maestre, mister Marbre, en tono risueño.—¿Y cómo habeis dejado á vuestros padres?

—Soy huérfano—repliqué—perdí á mi madre hace pocos meses, y mi padre, el capitán Wallingford, murió años atrás.

El capitán del John era hombre de unos cincuenta años, de color atezado y muy pintado de viruelas. Su aspecto era duro, pero no antipático.

Cuando oyó el nombre de mi padre, se acercó á mí y mirándome fijamente, me preguntó con el tono más amable que le fué posible emplear:

—Sois en verdad hijo del capitán Miles Wallingford, que vivía en la parte superior del Hudson? —Sí, señor, y aunque cuento con recursos suficientes para vivir, deseo seguir las huellas de mi padre, como hombre honrado y buen marino.

rales de Jaramillo de la Fuente y Masa, en esta provincia.

El agraciado con la beca disfrutará la pensión de dos pesetas diarias durante todo el año, podrá seguir cualquiera de las carreras establecidas en la Universidad de Salamanca, tendrá opción á que se le costeen los correspondientes títulos académicos y otras muchas ventajas.

Las instancias deben presentarse en término de un mes

Anteayer por la tarde, el vecino Juan Gonzalez libró de una muerte segura á una niña de seis años en la vía férrea, en un sitio inmediato á las casillas de Santa Clara.

El arriesgado favorecedor se precipitó á sacar á la criatura, cuando el tren ya estaba cerca, y tal fué la alarma que causó su atrevimiento, que algunos concurrentes quedaron consternados.

Tal fué la precipitación con que verificó su benéfica obra, que al llegar el tren, y cuando ya el libertador y la niña se hallaban fuera de la vía, ambos cayeron al suelo, produciéndose la niña una ligera lesión en la cabeza.

Los que presenciaron el acto y los padres de la niña colmaron de elogios al arriesgado Juan, que expuso su vida por salvar á la niña.

Nuestro colega El Fomento propone nuevamente que se dé el nombre de El divino Valle á una calle ó plaza de esta ciudad.

Como oportunamente digimos, la idea nos parece altamente laudable y digna de ser atendida.

Desde mañana comenzaremos á publicar semanalmente una entretenida serie de problemas recreativos, estableciendo para los primeros que envíen la solución premios consistentes en obras literarias.

En el registro civil de esta ciudad se han inscrito en el día de hoy cuatro defunciones y tres nacimientos.

Se ha recibido en la secretaría de Instrucción pública de esta provincia el nombramiento de maestro propietario de la escuela pública de la villa de Mahamud, obtenido en virtud de permuta por don Ciriaco de la Peña.

La enfermedad del canónigo de Zaragoza, nuestro apreciable paisano don Pedro Blanco ha experimentado en los días atrás bastante agravación, habiéndosele administrado en la tarde de ayer los Santos Sacramentos.

Posteriormente y muy principalmente en la mañana de hoy ha tenido algún alivio en su padecimiento, sin que por eso se pueda decir que ha desaparecido el peligro.

Vivamente deseamos el restablecimiento del ilustrado sacerdote.

Nuestro amigo el Excmo. Sr. D. Clemente Martínez del Campo, gobernador civil que fué de Zaragoza y natural de la villa de Villahoz, en unión de su familia saldrá en breve con dirección á Madrid, en cuya capital desempeñará un alto cargo.

También han salido de la importante villa citada con dirección á Burgos la señora doña Felisa de Quevedo, acompañada de sus distinguidas hijas doña Regina y la Excmo. Sra. D.ª Sara, viuda del eminente escritor Excmo. Sr. D. Augusto Llacayo, y de sus graciosas nietas Sarita é Isabel.

La villa de Villahoz siente profundamente la ausencia de tan distinguida familia.

En el día de ayer, y hora de las diez de su mañana, se dió cristiana sepultura al cadáver del joven Francisco Gonzalez Asenjo, que falleció el día anterior víctima de rápida enfermedad.

Acompañamos á su atribulada familia en el justo dolor que la aqueja en estos momentos.

Con motivo de haber sufrido alguna reforma el armamento de la fuerza de la guardia civil se han reunido en esta capital para recojer las armas la mitad de los individuos de cada cuerpo.

En los exámenes practicados en la Escuela Normal de Valladolid, para obtener el grado superior ha sido aprobada y con la clasificación de sobresaliente con los ejercicios literarios la señorita de esta población doña Angela Fernández.

Desde este día al 30 del actual se verificará la cobranza á domicilio de la contribución impuesta sobre la riqueza urbana territorial con arreglo á la ley de 4 de Febrero último.

A domicilio se irá una sola vez, y los que en dicho plazo no se verificasen lo harán en las oficinas de la Delegación de Hacienda en las horas de despacho hasta el día 10 de Noviembre.

Las fuerzas de esta guarnición se dedican sin descanso en estos días á los diversos ejercicios de escuelas prácticas.

En el día de hoy ha salido en el tren, con dirección á Quintanapalla, una batería de artillería, y las tropas de infantería se han dirigido con el propio objeto por la carretera de Madrid, hacia el inmediato pueblo de Sarracín.

Avisos

Llegada de viajeros

Hotel Paris: D. Manuel Hurtado, de Jerez; Mr. Masloff y Mr. Paris, de Francia y Mr. Walker, de Inglaterra.

Hotel Monin: D. Miguel Eretz, de Victoria; D. Pedro Cortazar, de Medina de Pomar; D. Manuel Fuertes, de Valladolid; D. Manuel Tergo, de Salas.

Antonio Avila: D. Nicolás Ortega, médico, de Pamplona; D.ª Rosa y Generosa Perez y D. Saturniano Rubio del Comercio.

Vacantes

Se hallan dos canongías en las diócesis de Lugo y en la Real Colegiata de Covadonga.

El término para la presentación de documentos espira para la primera el día 9 de Noviembre y para la segunda el 31 del citado mes.

La primera tendrá también anejo el desempeño de una cátedra, y la segunda la de cura de la parroquia de la Colegiata citada.

Así mismo se halla vacante otra canongía doctoral de Jaen, por defunción de su último poseedor el doctor D. Celedonio Blazquez y Muñoz.

Las solicitudes se presentarán en el término de 60 días que espiran el 5 de Diciembre.

Dicha vacante tendrá anejo el desempeño de una cátedra y la predicación de cuatro sermones.

Se halla vacante la plaza de médico titular de los pueblos Villafraja, Cardeñosa de Riopico, Oñateja, Quintanilla, Villalba, Galar, Uron y la Granja, dotada con 250 fanegas de trigo, 20 de cebada, 2 carros de paja, casa para vivir y 50 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en la alcaldía en el término de ocho días.

También se halla vacante la plaza de médico titular de Villambistia y sus anejos Tosantos y Puras de Villafraja Montes de Oca, distante el primero un kilómetro de carretera y cuatro de buen camino el segundo, con el sueldo anual de 75 pesetas pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal de cada pueblo por asistencia de familias pobres, con más 240 fanegas de trigo anuales que se satisfarán al agraciado en el mes de Septiembre por los vecinos pudientes del pueblo y sus dos anejos, á cuyo fin los aspirantes presentarán sus solicitudes en la alcaldía en el plazo de 31 días á contar desde la inserción del anuncio en el Boletín oficial de la provincia.

Tribunales

Señalamientos para el día 21 de Octubre de 1893: Audiencia territorial: Pleito procedente del Juzgado de Bilbao entre D. Pedro Sainz Vizcaya y don German Bravo sobre ejecución de sentencia; ponente, señor Fraga; defensores Licenciados Martínez del Campo y Merino; procuradores, Megimolle y Pineda; Escribanía de Tejerina.

Audiencia provincial: Juicio procedente del Juzgado de Villacayo contra Cayetano Rivas sobre lesiones; ponente, señor Auja; defensor Dr. Alfaro; procurador, Pérez de León; Secretaria de Jaldón.

Juicio procedente del Juzgado de Aranda de Duero contra Juan Redondo y otros sobre lesiones; ponente, señor Vazquez; defensor Licenciado Gutierrez; procurador, Lopez Garcia; Secretaria de Femino.

Mercados

En la pescadería de esta ciudad se ha vendido en el día de hoy merluza á 1,00 y 0,90 pesetas el kilo, congrio á 1,20 y 1,00, mazote á 1,00 y 0,70, bonito á 1,00, besugo á 1,00 y 1,10, sardinas y platasa á 0,80 y abadejo á 0,60.

Se han sacrificado en el matadero público de esta ciudad en la mañana de hoy 7 bueyes, 2 terneras, 42 cerdos, 4 ovejas y 6 corderos.

En el banco regulador se ha vendido en la mañana de hoy el tocino y lomo á 1,50 y 1,60 pesetas el kilo.

Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 21 de Octubre de 1893: Parada, Lealtad y San Marcial; hospital y provisiones, Lealtad, octavo capitán; vigilancia, España, octavo capitán y un oficial de cada cuerpo por el general gobernador militar interino, Verdugo.

Necrología

En el día de ayer se inhumó en el ce-

menterio general de esta ciudad el cadáver del joven de 16 años Francisco Gonzalez Asenjo, que vivía San Juan 44.

Boletín religioso

Santo de hoy: San Juan Gancio. Santo de mañana: Santa Ursula.

Boletín meteorológico

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy:

Barómetro: á las 9 m., 695,9; á las 3 l., 694,9.

Temperatura: max. sol 30,0; max. somb. 17,0. Min. somb. 5,9. Reflexor 4,0.

Dirección del viento: 9 m., N. E. 3 l., N. E.

Mercados.

Burgos 20.—El mercado de cereales de ayer en esta capital tuvo escasos ingresos y mucha solitación, habiendo subido los precios medio real en fanega en algunos artículos que se han presentado á la venta.

Se vendió el trigo mocho de 38 á 40 rs. fanega, rojo de 37 1/2 á 38 1/2, á 40 á 42, centeno de 27 á 29, cebada de 22 á 23, yeros de 31 á 32, avena de 16 á 17, alhofo de 30 á 31, ricás de 35 á 36 y patatas á 3 la arroba.

En las harinas y salvados continúan los mismos precios.

Villacayo 18.—En el mercado de cereales de esta villa entraron unas 800 fanegas próximamente.

Se vendió el trigo álaga y mocho de superior calidad á 48 rs. fanega, rojo de 41 libras á 33, centeno á 26, cebada á 21, avena á 14, yeros á 32, alhofo á 36, garbanzos á 130, lentejas á 60, alubias á 70, harinas de 1.ª, 2.ª y 3.ª calidad á 17 1/2 y 11 la arroba, salvados á 9, 8 y 7 1/2 según la clase y patatas á 3.

Villahoz 18.—En el día 15 del actual se presentaron en el mercado de esta villa más de 2.000 fanegas de granos.

Se vendió el trigo blanco de 37 á 39 rs. fanega, rojo de 36 á 38, centeno á 21, cebada á 20, avena á 11, yeros á 31 y patatas á 3 la arroba.

Los precios se hallan sostenidos.

El mercado es cada vez más concurrido y animado.

La cosecha del vino es corta, habiéndose cosechado el mosto desde 7 1/2 á 9 rs. cántaro, y su precio corriente es de 8.

Paris 18.—En el Mediodía de Francia, los negocios de vinos, son más numerosos cada semana, careciendo sin embargo de la importancia que tenían en años anteriores por esta misma época.

Los vinos de 7 á 8 grados se venden de 10 á 11 francos y algunas partidas de vino que tienen más grados y más color, se pagan á 18 y 20 francos.

En el Rosellón, el tráfico es de pequeñas cantidades, pues la mayor parte de los vinos no están aún suficientemente clasificados y por consiguiente no pueden ser bien apreciados.

En los demás departamentos el mercado de vinos carece de actividad.

Fabra.

Miranda 17.—Trigo mocho á 39 reales fanega, rojo á 38 1/2, centeno á 28, cebada á 22, avena á 14, yeros á 30 y algarroba á 34.

Castrogeriz 17.—Se vende el trigo mocho á 37 rs. fanega, rojo á 38, centeno á 25, cebada á 20, avena á 14, yeros á 31, garbanzos de 110 á 130, lentejas á 42, alubias á 81, salvados á 9 y 7 y patatas á la arroba.

El vino tinto se vendió á 15 rs. cántaro, claro y vinagre á 16, aguardiente á 40 y la arroba de aceite á 50.

Se nota animación en el mercado; el tiempo despejado y relativamente cálido.

Los trigos sembrados presentan buen aspecto.

Salas de los Infantes 16.—En el último mercado entraron unas 400 fanegas próximamente.

Se vendió el trigo mocho de 36 á 37 reales fanega, rojo de 33 á 37, centeno de 21 á 22, cebada de 22 á 23, avena de 14 á 15 y patatas á 2 1/2 rs. la arroba.

GABRIELA ANTELO, Encajera.

Las señoritas que deseen aprender á hacer encaje de todas clases de dibujo ó encargarlo, pueden dirigirse á la calle del Cid, núm. 1 piso 3.º

Almoneda.

Por un solo día de cama dorada de matrimonio, un armario de luna y libros.

Isla 17 principal.

Retratos hasta tamaño natural reproducciones, ampliaciones inalterables, pinturas y cuanto se relaciona con el arte.

Galera fotográfica y estudio de pintura, Lain Calvo, 20, teléfono 189; (Casa de Velasco).

Ostras frescas.

Se reciben diariamente en el Restaurant de Brioso, Isla 13, 15 y 17.

Pérdida.—Se ha extraviado un billete de 100 pesetas, en la Plaza Mayor, desde la desembocadura de la calle de la Sombrería hasta el centro de la plaza. Dicho billete iba metido en una pequeña bolsa encarnada. Se solicita á la persona que lo haya encontrado, se sirva entregarlo en esta Administración y se le gratificará.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 20—9 m.

Dicen de Melilla que el consul de España en Oran ha hecho entrega de un soldado que desertó el año 1889, el cual se ha presentado espontáneamente, al saber lo ocurrido en Melilla, para servir á la patria.

Madrid 20—9,30 m.

Según telegramas recibidos de Zaragoza, el banquete con que ha sido obsequiado el señor Moret en el teatro de Pignatelli ha estado suntuoso.

Asistieron 250 comensales.

El teatro estaba adornado con profusión de flores y gallardetes, y todas las localidades se veían llenas de gente.

En los palcos estaban las señoras de la buena sociedad de Zaragoza.

Madrid 20—9,40 m.

En el banquete celebrado en Zaragoza, el Sr. Moret pronunció un elocuentísimo brindis, que fué muy aplaudido.

Evidenció su adhesión incondicional al Sr. Sagasta, y recordó las circunstancias en que subió al poder el partido liberal, despues de los pesimismos del Sr. Cánovas.

Recordó también los compromisos con que ha venido dicho partido, haciendo mención de la promesa solemne del Sr. Gamazo de enjugar en un año el déficit de los presupuestos.

Dijo que el Gobierno actual procurará que la agricultura viva, que florezca la producción y que España renazca á nueva vida.

Madrid 20—10,50 m.

En la reunión celebrada por el Directorio republicano se consideró como cuestión nacional lo referente á los sucesos de Melilla, pero acordándose combatir los desaciertos del Gobierno.

Nada se habló de las próximas elecciones municipales.

Madrid 20—11,40 m.

En el sorteo de la Lotería Nacional que acaba de celebrarse, han resultado premiados los siguientes números.

Con 140.000 pesetas el número, 13.493.

Con 70.700 id. el número 20.221.

Con 30.000 id. el número 1.514.

Con 15.000 id. el número 16.871.

Con 5.000 id. cada uno de los números 1.945, 15.162, 2.036, 13.437 y 26.169.

Con 2.500 id. cada uno de los números 19.829, 22.227, 22.831, 13.010, 18.437, 13.004, 15.992 y 14.058.

Además, resultan premiados: Con 2.500 pesetas los números 13.92 y 13.494.

Con 1.750 id. los números 20.220 y 20.222.

Con 1.500 id. los números 1.513 y 1.515.

Y con 500 cada uno de los 99 números restantes de las centenas de los cuatro primeros premios.

Madrid 20—4,15 t.

Dicen de Valencia que en una casa ha aparecido muerto y arrojado al pozo el picador «Veintiundis» y herido de mucha gravedad Carlos Revenga.

Supónese que el crimen se cometió durante una bacanal.

Se han hecho varias detenciones.

Madrid 20—5,10 t.

La cotización de la bolsa en el día de hoy es la siguiente: 4 por 100 interior, 68,15.

Idem fin de mes, 68,20. Idem exterior, 76,45.

Id deuda amortizable 76,90. Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, 107,10.

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba de 1890, 96,00.

Acciones del Banco de España 378,50.

Acciones de la Compañía arrendataria de tabacos, 166,00.

Cambios sobre París á ocho días vista, 00,00.

Idem sobre Londres 00,00.

Bolsa Paris: 4 por 100 exterior español 63,50. Flojo.

Las maravillas de la ciencia.

«Que cosas tan raras e incongruentes suceden según ellas, no parece sino que la providencia pretenda hacer caer en el ridículo la falta de confianza que sentimos en nuestras fuerzas. Por ejemplo; el primer vapor que cruzó el Atlántico, yendo de Europa á América, llevaba, casualmente, á bordo un ejemplar de un libro escrito para probar que jamás llegaría á obtener éxito la propulsión de los buques por medio del vapor. No es verdad que en esa afirmación estaba contenida la esencia íntima del más inconsciente humor?»

Pues, así mismo, durante siglos, dijeron los hombres que nunca llegaríamos á comprender las enfermedades que tienen un hondo asiento ni mucho menos, á curarlas. Decían que habíamos nacido únicamente para sufrir y morir, y que era una especie de impiedad el intentar escaparnos de ese nuestro hado. No obstante, ci rras personas, sabias y piélicas, que creían que la salud, no la enfermedad, la vida, y no la muerte, eran el objeto de la existencia, prosiguieron estudiando y experimentando, persuadidas de que no día llegarían á demostrar que en el seno de la naturaleza había remedios ocultos, y que todo era el contrar. Los hemos encontrado? Hemos descubierto uno sólo siquiera? Parece que sí.

Suplicamos á nuestros lectores que presten atención á la siguiente, breve carta. Estilena de enseñanzas, y es una especie de luz que felizmente irrada sobre muchos países, al fin de este siglo de maravillas. Quien la escribió, dice: «Por mucho tiempo había venido sufriendo de una enfermedad que me había sumido en un estado de gran debilidad, y me había imposibilitado, por completo de ocuparme de mis negocios. Toda clase de alimento me producía un dolor sordo, que á menudo degeneraba en calambres y espasmos. Este dolor no cesaba, en ningún caso, hasta que el alimento había pasado á los intestinos, ó hasta que arrojaba cuanto había comido. Tenía una gran dificultad en digerir, un gran peso y opresión, mucho calor y acidez en el estómago, sufría mucho de un fluido intensamente amargo y ardiente que se me desarrollaba en la garganta y boca.»

«Me hallaba también en un estado de indiferencia mental; pasaba muchas noches sin dormir; y casi siempre tenía un fuerte dolor de cabeza acompañado de un ligero movimiento de vientre. Disminuía mi apetito, y á veces no tenía ninguno; sentía siempre sed, y no obstante, no podía retener los líquidos que tomaba; todo lo cual empeoraba más mi caso. Había consultado á varios doctores mentes, y de sus prescripciones no había obtenido el menor alivio, y por fin llegué á estar tan desahogado de encontrar remedio para mi enfermedad, y tanto me descorazoné y disgusté, que á todas horas deseaba la muerte.»

«En uno de mis peores días acerté á pasar por casa del bien conocido farmacéutico Francisco Murillo Hernández, y le explique todos los detalles de mi enfermedad. Me escuchó él con toda cortesía, é interés, y cuando acabé me recomendó un remedio que él dijo tenía en su botica; y tanto insistió en que lo probase, que le tomé una botella grande. No habían transcurrido aun dos semanas de esto, y ya mis dolores habían empezado á disminuir; y tres días después habían desaparecido por completo. Mi salud general mejoró rápidamente, mi apetito aumentó, y por fin todos los síntomas que yo había tenido por incurables desaparecieron en absoluto.»

«Desde el día en que obtuve tan maravillosa é inesperada curación, no he cesado de recomendar este remedio, el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, á cuantas personas sufrian de lo mismo, y muchas de ellas lo han usado con resultado igualmente maravilloso. Hoy á usted completa autorización para publicar esta carta, y tengo el honor de quedar, suyo afino. (firmado) Arturo de Pascual González. Calle Marina, 22, Sevilla. Abril 8. de 1893.»

La enfermedad tan claramente descrita por el Sr. P. Gonzalez, no ofrece duda en su clasificación; era una inflamación aguda é indigestión y dispepsia, que son tan antiguas como la raza humana y la desesperación de los médicos, según la compleja variedad de sus síntomas, sus violencias y sutiles trasposiciones y su radical conexión con todas las funciones orgánicas del cuerpo humano. Los médicos se han contentado siempre, como se contentaron en este caso, con dar paliativos para los síntomas, creyendo que no existía la para estos cura radical.

Y no obstante, dicha cura existe, y felizmente el autor de la carta dió con ella aquel afortunado día en que consultó á su amigo, el Farmacéutico Murillo Fernández.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel se puede contar entre los grandes descubrimientos de este siglo, y prueba que no hay un solo mal físico que no pueda esperar vencer bajo los auspicios de un remedio, que, en realidad, es poco menos que una inspiración. Si el lector se dirige á los señores A. J. White, Limitado, de 155, calle de Gaspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio. El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8.

# La salud á domicilio.—La Margarita en Loeches.

CUARENTA AÑOS DE USO GENERAL CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

Antibiliosa, antiescrolulosa, antiherpética, antisifilítica y muy reconstituyente.—Con esta agua, de usogeneral hace cuarenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera.

Depósito central: Jardines, 15 bajo derecha.—Prevenirse contra los anuncios de aguas LLAMADAS naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores.

## ADMINISTRACIÓN PRINCIPAL DE CORREOS DE BURGOS.

Horas de llegada y salida de los Correos de la administración y reparto por los carteros.

LLEGADAS.		SALIDAS.	
El Expreso de Madrid y su línea.	5,29 m.	Expreso para Francia, Irún y su línea.	5 m.
» Correo de Soria y Salas.	7,30 »	» para Lerma, Aranda y Madrid.	»
» » de Madrid y su línea.	10,30 »	» para Francia, Irún y su línea.	10,22 »
» » de Santo Domingo y Belorado.	3,45 »	» para Pradoluengo.	11 »
» » de Pradoluengo.	4 »	» para Sedano.	11 »
» » de Villadiego.	4 »	» para Belorado y Santo Domingo.	11 »
» » de Francia, Irún y su línea.	5,15 »	» para Villadiego.	11 »
» » de Sedano.	8,30 »	» para Salas y Soria.	11 »
» Expreso de Francia, Irún y su línea.	9,15 »	» para Madrid y su línea.	4,25 t.
» Correo de Madrid, Aranda y Lerma.	9,30 »	Expreso para Madrid y su línea.	8,25 m.

Los carteros salen á repartir por la mañana á las 8 y á las 10,50, y por la tarde á las 5,30.

Nota.—El buzón central se recoge por la mañana á las 4,55, 9,40 y 10,50. Por la tarde á las 4,20. Por la noche á las 8,20, y los auxiliares de la población á las que en los mismos se hallan expresadas.

### Valores declarados y objetos asegurados

Por la mañana, para imponer y recoger, de 8,30 á 11,30.  
Por la tarde, para imponer y reclamar, de 3 á 5,30.  
Res sobre este servicio.

### Despacho de certificados

Por la mañana de 8 á 12.  
Por la tarde de 3 á 5,30.  
Reclamaciones de este servicio de 11 á 12.

## !! El Estómago Artificial !!

Polvos del Dr. Kuntz

Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Remedio precioso é incomparable, para la cura inmediata, segura y radical de todas las molestias del ESTÓMAGO por antiguas ó rebeldes que sean, con la particularidad que el paciente siente ya marcadísimo alivio desde la 1.ª dosis, consiguiendo en muchos casos que sólo una caja baste para el éxito completo.

De un sabor agradable y no precisando dieta, es maravilloso para combatir gastritis, gastritis, dispepsias, águia de hígado, carditis, vómitos, acidez, digestiones difíciles, pesadez, dolores, flatulencia, calambres, úlceras, etc. etc., y más de 180 por 100 encuentran tal alivio desde la primera dosis, que digieren perfectamente todos los alimentos sin el menor dolor ni pesadez.

El éxito es tan seguro que se devuelve el importe al paciente que en la primera Caja no encuentre mejoría. Caja 7,50. Va correo. Un solo depósito en cada capital. En Burgos Farmacia de G. Escolar, Plaza de Prim, 11.

### A los anunciantes.

El Indicador general de la industria y el comercio de Burgos, es la única publicación que ofrece al comercio en general todas las ventajas que del anuncio sacarse pueden.

Popularidad; porque cuanto menos se tomara uno en cada pueblo de la provincia.

Baratura; porque por sus anuncios al precio de un p.ómico (no real línea aclaratoria de 31 letras del cuerpo 8).

Y duración; porque hace durar sus anuncios un año entero en vez de un día como sucede con los periódicos.

Esta obra sólo costará: Ptas. 100.

Por suscripción antes del 1.º de mayo de 1934, 500.  
Después de este fecha, 750.  
La publicidad en este periódico, todas las clases y clases, 250.

Se hallan representados en los pueblos más importantes de la provincia. Administración, Mercado, 1.—Burgos.

### El GERMINADOR es el salvador de la agricultura.

Anuncio seguro y positivo de una tercera parte más de las cosechas, empleándolo al sembrar trigo, cebada, centeno, avena, garbanos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda clase de granos y legumbres.

Con este maravilloso producto recientemente descubierto por el Dr. Quirque pueden tener los agricultores de España un recurso poderoso para neutralizar la triste situación que está atravesando la agricultura nacional. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos la cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y para igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su vida los portentosos efectos de EL GERMINADOR.

Precio de la dosis para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pts. Dirija los pedidos, acompañados de su importe al Dr. Agencia Mercantil e Industrial Rambla de Cataluña, 128.—Barcelona. Depósito exclusivo de EL GERMINADOR, en la Península.

## MATIAS LÓPEZ

Madrid—Escorial

LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES DE ESTA CASA

son los mejores que se presentan en los mercados.

PREMIADOS CON 40 MEDALLAS

De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.

Oócinas: PALMA ALTA, 8. Depósito Central: MONTERA, 25.

### EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER

Los Emplastos perforados americanos de fíeltro rojo del Dr. WINTER, funden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud, sin ninguna fe y á menudo á pesar de los temores y las preocupaciones. Estos Emplastos son especialmente útiles para fortalecer los debilitados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales. Tienen las escuelas de Medicina los reconocen y usan para las curas de las afecciones neurálgica, reumáticas, debilidad, causadas por indiscreciones anticipadas, esfuerzos indebidos ó enfermedades de los riñones, pleuresías, calambres, puntadas en la espalda, dolores en el pecho que se extienden á los hombros y finalmente á las piernas y á las caderas que resultan de la inercia por la inactividad.

Los COMERCIANTES, banqueros, sacerdotes, estudiantes, dependientes, mecánicos y empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan á estar constantemente sentados y están expuestos á contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros, ó cuerpos, deben recurrir á los Emplastos perforados del Dr. Winter en el momento en que sientan cualquier sensación desagradable que afecte á sus cuerpos.

ATENCIÓN.—No se deben usar otros emplastos que los de fíeltro rojo sea excepto el autorizado del Dr. Winter, de New-York, que son los reconocidos por todos los médicos.

En Burgos, en las principales farmacias y droguerías.



## POSITIVAS VENTAJAS DE LA EMULSION DE SCOTT

Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO y sus similares.

La Facultad Medica de todo el mundo, así las reconoce porque es AGRADABLE AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO-RECONSTITUYENTE.

Posee todas las virtudes del ACEITE DE BACALAO simple ó compuesto SIN NINGUNA DE SUS DESVENTAJAS.

Siendo un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de hígado de bacalao con los

HIPOFOSFITOS DE CAL, DE SOSA Y LA GLICERINA es la formula mas RACIONAL, mas PRACTICA, y mas EFICAZ, de administrar esos importantes factores, indispensables á la formacion y desarrollo del

SISTEMA MUSCULAR, SANGUINEO, ÓSEO Y NERVIOSO de todo lo que claramente se desprende que la Emulsion de Scott, es

TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE y por consiguiente el mejor alimento para la mujer que cria así como lo es

para el desarrollo físico de la

INFANCIA Y DE LA NIÑEZ. DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

## EMULSION ANGULO

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS

La UNICA premiada con medalla de plata en la Exposición de Zaragoza y premio MAYOR que las extranjeras en la de Barcelona.

Más permanente, barata y eficaz que todos sus similares. CURA Raquitismo, Escrófulas, Tisis y Catarros. Soberano remedio contra la debilidad general. 8 reales frasco por docenas se hace descuento. Se prepara también EMULSION con creosota para de haya, con el hipofosfato de cal y con hienina.

## JARABE DE HEMOGLOBINA DE ANGULO

La hemoglobina es el único ferruginoso cuya administración es siempre posible siendo absorbido rápida y constantemente por los enfermos de las vías digestivas; no produce vómitos, estreñimiento, pirosis, gastralgias ni pesadez de estómago. Su acción es notable en la reconstitución de la sangre en la que aumenta considerable y rápidamente los glóbulos rojos, aumenta el acido y activa la nutrición general devolviendo los colores perdidos á los pocos días de su uso. Este medicamento por su naturaleza y composición que á la vez es el más aceptable de los ferruginosos según observaciones hechas con toda escrupulosidad por eminentes médicos; siempre que esté bien preparado, obtiene

DIARREA. Nada más barato, más eficaz y más cómodo para tomar que el Jarabe de Hemoglobina de Angulo. 4 REALES caja.

En todas las farmacias y droguerías. Depósito central en casa del autor, Estación, 6, farmacia, Vitoria.

13,0 t.e.

## Papel de periódicos.

**LA CALLESLINE**  
CURA CALLOS AMERICANO  
Es un remedio eficaz y sin dolor para los callos.

Use usted LA CALLESLINE y no padecerá de callos

Se necesitan aprendices

**Encasjers.**

ANUNCIOS PARA FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben en la imprenta de este periódico hasta las tres de la tarde.

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver á 3 pesetas arroba.